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Гэ та ра зум ны і моц ны ча ла-
век, які змог пад няць най буй-
ней шае прад пры ем ства кра і ны 
ў са мыя цяж кія ча сы — на па-
чат ку не за леж нас ці. На пэў на, 
яго з'яў лен не ў Бе ла ру сі бы ло 
не вы пад ко вым. Пры ехаў шы з 
Яра слаў скай воб лас ці Ра сіі, ён 
мог бы вяр нуц ца на зад і пра ца-
ваць зу сім у ін шым мес цы, ад-
нак лёс па кі нуў яго ў Сі ня во кай. 
Ге рой Бе ла ру сі, док тар тэх ніч-
ных на вук, ды рэк тар на ву ко ва-
прак тыч на га цэнт ра «Кар' ер ная 
тэх ні ка» дзяр жаў най на ву ко вай 
уста но вы «Аб' яд на ны ін сты тут 
ма шы на бу да ван ня На цы я наль-
най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі» 
Па вел МА РЫ ЕЎ рас ка заў на-
ша му ка рэс пан дэн ту не каль кі 
фак таў з гіс то рыі Бе ла рус ка га 
аў та ма біль на га за во да, кра і ны 
і свай го жыц ця.

ІНА ВА ЦЫІ 
ВЫ РА ТА ВА ЛІ

— Лёг ка ні ко лі не бы ло. Асаб лі ва 
ў па чат ку 1990-х. Сён ня мы га во рым 
пра эка на міч ны кры зіс. А та ды гэ та 
быў і эка на міч ны, і па лі тыч ны кры-
зіс. Не аб ход на бы ло ўспом ніць, для 
ча го і ка го мы ро бім сваю пра дук-
цыю. Вя до ма, што для за каз чы ка. І 
мы пай шлі да яго. Больш уваж лі ва 
вы свет лі лі, ча го не ха пае на шым ма-
шы нам. У вы ні ку мы пе ра гле дзе лі 
і кан струк тар скія, і тэх на ла гіч ныя 
ра шэн ні. Вый шлі ўрэш це на пра ект 
рэ кан струк цыі. Ме на ві та та ды быў 
ство ра ны за чын для з'яў лен ня ў бу-
ду чы ні больш буй ных ма шын. У ней-
кім сэн се ўжо та ды мы за дум ва лі ся 
пра 450-тон нік. Ха ця мак сі маль ны мі 
та ды бы лі 180-тон ныя са ма зва лы. 
Са мі ліч бы не на зы ва лі ся, але ўсе 
ра зу ме лі, што бу дуць боль шыя ма-
шы ны. Га ба ры ты кар пу соў бу да ва лі 
з улі кам та го, каб мог вы ехаць аў та-
ма біль гру за па ды маль нас цю ў 300 
тон. Гэ та яр кі прык лад, што дзя ку ю-
чы іна ва цы ям мож на ад на віць свае 
па зі цыі і на ват пад няц ца вы шэй. А 
ўво гу ле, за ха ван не ка лек ты ву ста-

ла ма ёй са май га лоў най за да чай на 
па са дзе ды рэк та ра за во да.

ПА КУЛЬ 
НЕ ПРЫ ЦІС НЕ

— Да вай це па гля дзім, якія сён ня 
праб ле мы ў прад пры ем стваў: прак-
тыч на ня ма све жых ідэй. Доў гі час 
вы ка рыс тоў ва ла ся тое, што бы ло 
на за па ша на ў па пя рэд нія га ды — і 
па кан струк цы ях, і па тэх на ло гі ях. 
А гэ та — вы чар паль ная кры ні ца, і 
сён ня прак тыч на ня ма пунк таў рос ту 
для раз віц ця. Ка лі мы не зой мем-
ся іна ва цы я мі, як бы ні бы ло цяж ка 
ў фі нан са вым пла не, пе ра хо дам на 
но выя ві ды пра дук цыі, то ста рое нас 
па цяг не на дно. Дзей насць боль шас-
ці прад пры ем стваў на кі ра ва на на 
за ха ван не жыц ця здоль нас ці ўво гу-
ле, а не на ўка ра нен не іна ва цый ных 
рас пра цо вак. Іх стра тэ гіч ныя пла ны 
раз віц ця не пра ду гледж ва юць та кіх 
па ды хо даў. На жаль, у нас больш 
жы ву чы прын цып «па куль не пры-
ціс не». Але ён бес перс пек тыў ны, і 
без змен ай чын ная пра мыс ло васць 
не змо жа пе ра адо лець ад ста ван не 
ад су свет ных вы твор цаў. Ві да воч-
на, што толь кі гла баль ныя за да чы і 
толь кі доб ра пра лі ча ны біз нес-план, 
ве дан не сва ёй ры нач най ні шы, на-

яў насць ка лек ты ву ад на дум цаў-
пра фе сі я на лаў мо гуць за бяс пе чыць 
пос пех.

СЫН МА За
— Мой пры ход на Бе лАЗ быў ба-

наль ным. Я та ды ду маў толь кі пра 
тое, як тра піць на апе ра цыю. Атры-
маў шы траў му ў ар міі, я па ехаў у Ін-
сты тут ар та пе дыі, які зна хо дзіў ся ў 
Мін ску. Але бы ла вя лі кая чар га, і ча-
каць трэ ба бы ло паў го да. Не ха па ла 
гро шай вяр нуц ца ў Ра сію, а Бе лАЗ 
толь кі па чы наў сваю пра цу. Пер шы 
раз на за вод зе я апы нуў ся ў снеж ні 
1958 го да. У сту дзе ні 1959-га я ўжо 
пра сіў ся на пра цу, а з лю та га стаў 
ра бот ні кам. Са мо прад пры ем ства 
бы ло толь кі ў жніў ні 1958-га ар га ні-
за ва на. На ра дзі ла ся яно фак тыч на 
на ба зе цэ ха цяж кіх ма шын Мінска-
га аў та ма біль на га за во да. Ча му я 
вы браў ме на ві та гэ ты за вод? Ува 
мне заў сё ды бы ла тэх ніч ная жыл ка, 
і мне па да ло ся, што гэ та на са мрэч 
уні каль ная пра дук цыя. Я быў упэў не-
ны, што тут бу дзе заў сё ды ці ка ва. І 
ча кан ні юнац тва спраў дзі лі ся.

СПРЫ ЯЛЬ НЫ ЧАС
— Пер шы са ма звал меў гру за па-

ды маль насць 25 тон. У той час ся род 
ас тат ніх аў та ма бі ляў ён зда ваў ся гі-
ган там. Але гэ та бы ла не гі ган та ма-
нія, а пе ры яд, ка лі ў СССР прак тыч на 
паў сюль іш лі сур' ёз ныя бу доў лі — 
гід ра элект ра стан цыі, ме та лур гіч ная 
вы твор часць, зда бы ча сы ра ві ны. 
З'яў ля лі ся кар' е ры, а по бач з кар' е-
ра мі га ра ды. Та му пра дук цыя за во да 
ад ра зу ста ла ак ту аль най.

ШМАТ ІН ТЭ ЛЕ КТУ
— Усё па чы на ла ся з 700 ча ла-

век. Ад нак тыя за да чы, якія ста я лі 
пе рад прад пры ем ствам, зра зу ме-
ла, па тра ба ва лі боль шай коль кас ці 
ра бот ні каў. І асаб лі ва спе цы я ліс таў. 
Ка лек тыў фар мі ра ваў ся не толь кі з 
бе ла ру саў. Шмат пры еха ла іх з Ра сіі. 
Тут па трэб ны бы лі роз ныя спе цы яль-
нас ці, і не заў сё ды на шы ВНУ маг лі 
іх пад рых та ваць. Та му еха лі сю ды з 

Маск вы, Ка за ні і ін шых га ра доў. Для 
ства рэн ня та кой тэх ні кі па тра ба ва-
лі ся но выя дум кі, но выя па ды хо ды. 
І ка лек тыў на ра джаў ся ад ра зу зда-
ро вым. Жыц цё па цвер дзі ла, што ка лі 
аб' ект ство ра ны доб ры мі кан струк-
та ра мі і ад па вя дае ўсім па тра ба-
ван ням, якія ад яго ча ка юць, то гэ та 
пос пех уся го прад пры ем ства. Толь кі 
ў та кім вы пад ку мож на атры маць і 
доб рыя эка на міч ныя вы ні кі. Са праў-
ды, у «Бе лА Зах» шмат ін тэ ле кту.

ЗА ВОД=ГО РАД
— Пер шае маё ўра жан не ў Жо дзі-

не — там не бы ло ў той час ні вод на га 
квад рат на га мет ра ас фаль ту. Раз-
віц цё за во да і го ра да іш ло па ад ным 
пра ек це. Вы твор часць на ра джа ла 
го рад. Так са ма мне вель мі па шчас-
ці ла, што на за вод зе са бра лі ся са-
мыя вы со ка ква лі фі ка ва ныя кад ры, 
ся род якіх цяж ка бы ло не на ву чыц ца 
та му, што яны ўме юць. Гэ ты ка лек-
тыў ад ра зу быў дзея здоль ным. Шмат 
бы ло та ле на ві тых лю дзей. Узо рам 
для мя не стаў пер шы ды рэк тар — Мі-
ка лай Дзе ра вян ка. Ён не за кан чваў 
ні я кіх ін сты ту таў, але меў вы ключ-
ныя ар га ні за тар скія здоль нас ці. Яго 
ма біль насць да зва ля ла зай мац ца і 
прад пры ем ствам, і бу даў ніц твам го-
ра да.

РЭ СУР СЫ 
ПА ДА РА ЖЭ ЛІ

— Вя лі кія за па сы на скла дах — 
гэ та не нар маль на. І звя за на гэ та з 
аб васт рэн нем ста но ві шча ў све це. 
Ня ма спа кою. Гэ та пры вя ло да зву-
жэн ня рын каў, рос ту не да ве ру. Але 
доў га так не бу дзе цяг нуц ца. Га лоў-
ны ры нак для на шых са ма зва лаў — 
гэ та, без умоў на, Ра сія. Бо там зда-
бы ва ец ца больш за ўсё сы ра ві ны. І 
да дат ко выя рын кі, якія мае Бе лАЗ, 
зай ма юць ня знач ную до лю. Не та му, 
што якасць ма шын гор шая, а та му, 
што там па трэ ба мен шая. А рэ сур сы 
ска ра ча юц ца. Іх ста ла больш до ра га 
зда бы ваць, та му па трэб ны ма шы ны 
з мен шым кош там і боль шай функ-
цы я наль нас цю.

ПРА НЕ ЗА ЛЕЖ НАСЦЬ
— Як ка жа наш Прэ зі дэнт, не за-

леж насць — гэ та не прос та ло зун гі, 
а маг чы масць не ча га да сяг нуць. І мы 
сва ёю не за леж нас цю ска рыс та лі ся 
вель мі ра цы я наль на. Бо бы лі вы зна-
ча ны пра віль ныя пры яры тэ ты раз-
віц ця: хар ча ван не, экс парт, жыл лё, 
ін вес ты цыі і іна ва цыі. І гэ та да зво лі-
ла аб' яў ле ны су ве рэ ні тэт па цвер дзіць 
спра ва мі.

ПРА ЗВАН НЕ ГЕ РОЯ
— Для мя не ўзна га ро да ста ла не-

ча ка нас цю. Як раз у поў ным раз га ры 
быў пра ект рэ кан струк цыі, па сту пі ла 
но вае аб ста ля ван не, мы па дра ман-
та ва лі цэ хі. Ства ры лі не каль кі но вых 
ма дэ ляў. І рап там — на вед ван не за-
во да Прэ зі дэн там. Ве да е це, мы ж усю 
ма дэр ні за цыю ра бі лі без пры цяг нен-
ня срод каў дзяр жа вы. Узя лі за меж ны 
крэ дыт. Дзяр жа ва да па маг ла га ран ты-
я мі вяр тан ня. Та кое бы ло ўпер шы ню. 
І мы змаг лі да ка заць пе рад за ход нім 
бан кам, што раз лі чым ся. По тым гэ та 
ста ла пры кла дам для ін шых прад пры-
ем стваў. Прэ зі дэн ту ўсё спа да ба ла-
ся, і ён вель мі хут ка пры няў ра шэн не 
аб ма ім уз на га ро джан ні. Яго, ві даць, 
ура зі ла тое, што ў той час, ка лі ўсе 
па тра бу юць ад дзяр жа вы да па мо гі, 
на на шым за вод зе ў яго ні чо га не про-
сяць. Гэ та быў адзін з пер шых во пы таў 
гас па да ран ня ў рын ка вых умо вах.

УСЁ РОЎ НА 
ШТО НА ЛЕГ КА ВІ КУ

— Я кі ра ваў «Бе лА За мі». Ад нак 
толь кі на па лі го не. На жаль, за руль 
450-тон ні ка я не са дзіў ся. У мя не ёсць 
пра вы на кі ра ван не лег ка вым аў то, і 
ў фі зіч ным пла не ні я кай роз ні цы ня-
ма — што лег ка вік, што са ма звал. Усе 
нар ма ты вы вы сіл каў ад нос на па ва ро-
ту ру ля, на ціс кан ня пе да ляў вы ка на ны 
па стан дар це аў та ма бі ля. Адзі ная не-
звы чай насць — у га ба ры тах. Іх трэ ба 
ад чу ваць праз люс тэр кі.

Ула дзі слаў КУ ЛЕ ЦКІ. 
kuletskі@zvіazda.by
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АД ЧУЦЬ ГІ ГАН ТА
Тэх нік-тэх но лаг на ву чыў ся зма гац ца з цяж кас ця мі, уз на ча ліў за вод і стаў Ге ро ем Бе ла ру сі

Кон курс пра фе сій на га 
май стэр ства 
«Мін скі май стар», 
які ўпер шы ню 
быў пра ве дзе ны 
ў 2004 го дзе 
ся род усіх ра бо чых 
спе цы яль нас цяў, 
стаў не ад' ем най 
част кай ста ліч на га 
жыц ця.

Каб за ва я ваць зван не 
най леп ша га ва дзі це ля аў-
то бу са, кан кур сан там прый-
шло ся сур' ёз на па ста рац ца. 
Змей ка, пар коў ка зад нім 
хо дам, бокс, пры пы нач ны 
пункт — гэ та да лё ка не поў-
ны спіс эле мен таў, якія не-
аб ход на бы ло вы ка наць на 
па ла се, і ўсё гэ та — на хут-
касць! Кон курс пра хо дзіў на 
тэ ры то рыі аў то бус на га пар ка 
№6 на аў то бу сах «МАЗ-103» 
(ка рот кі) і «МАЗ-105» («гар-
мо нік»). Да рэ чы, марш рут да 
апош ня га мо ман ту тры маў ся 
ар га ні за та ра мі ў сак рэ це.

І вось у пры зна ча ны час 
па чы на ец ца пер шы этап — 

пра вер ка ве даў ПДР, а так-
са ма кант роль на ал ка голь. 
Кі роў цы са дзяц ца за руль. 
Ні ко лі не ду маў, што аў то-
бус здоль ны вы кон ваць та кія 
«фі гу ры пі ла та жу», але, ве-
ра год на, ва дзі це лі да зво лі лі 
са бе тое, ча го ні ко лі не зра бі лі 
б на пра цоў ным марш ру це: 
за но сы, «дрыфт» і вы со кую 
хут касць.

Сё ле та, да рэ чы, у кон кур-
се ўпер шы ню пры ма лі ўдзел 
жан чы ны. Акра мя та го, бы лі 
за про ша ны ўдзель ні кі з Маск-
вы і Санкт-Пе цяр бур га.

Кі роў ца аў то бус на га пар-
ка №5 Яў ген КО ВЕЛЬ ужо 
шэсць га доў удзель ні чае ў гэ-

тым кон кур се і за ва я ваў ня ма-
ла пры зоў, у тым лі ку і зван не 
«Мін скі май стар-2013», але 
спрынт на «МАЗ-105» вый-
граў упер шы ню. «Пер шы раз 
удзель ні чау ў кон кур се: вы-
ра шыў прос та па спра ба ваць 
свае сі лы, і ў мя не ня дрэн на 
атры ма ла ся, а по тым уцяг нуў-
ся», — ка жа муж чы на. Пра цуе 
кі роў ца на но вым аў то бу се на 
марш ру це №1.

Дзяў чат-ва дзі це ляў у спа-
бор ніц тве ўдзель ні ча ла не так 
шмат, ад нак кан ку рэн цыя бы-
ла не мен шая, чым у муж чын. 
Воль га МАР ЧУК з аў то бус-
на га пар ка №7 пе ра маг ла 

ся род жан чын: «Са ма вы ра-
шы ла па спра ба ваць свае сі-
лы ў гэ тым спа бор ніц тве, і ўсё 
вель мі спа да ба ла ся. Ця пер 
ха чу вы сту піць і ў на ступ ным 
го дзе, ёсць да ча го імк нуц ца 
ў пра фе сій ным пла не».

Вар та ад зна чыць, што пе-
ра мож цы атры ма лі не толь кі 
дып ло мы і ме да лі, але і ня-
дрэн ныя гра шо выя ўзна га ро-
ды. Ар га ні за та ры па кла па ці-
лі ся, каб ні хто з удзель ні каў 
не за стаў ся без па да рун ка.

Сяр гей НІ КА НО ВІЧ.
Фо та аў та ра
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